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DĖL GELEŽINKELIO KELIAMO TRIUKŠMO IR VIBRACIJOS

AB „Lietuvos geležinkeliai“ (toliau – Bendrovė) gavo Jūsų 2019 m. kovo 29 d. raštą Nr. 239 (toliau – Raštas), kuriuo prašote spręsti geležinkelio sukeliamo triukšmo bei vibracijos klausimą ir įrengti triukšmo ir vibracijos slopinimo įrenginius sodininkų bendrijos „Levintai“ teritorijai.
Informuojame, kad vadovaujantis Kauno miesto triukšmo kartografavimo žemėlapiais (http://infr.kaunas.lt/noise), geležinkelių transporto keliamas triukšmo lygis Jūsų bendrijos teritorijoje neviršija triukšmo higienos norma HN 33:2011 reglamentuotų ribinių dydžių. Triukšmo lygis prie artimiausių geležinkeliui Žalvarinių tako pastatų sklypų dienos metu siekia 45-49 dBA palyginti su 65 dBA ribine verte. Sugretinus 2012 m. ir 2017 m. triukšmo sklaidos žemėlapius matyti, kad triukšmo lygis nuo geležinkelio per penkmetį sumažėjo apie 5 dBA. Viena pagrindinių to priežasčių – prekiniai traukiniai yra nukreipiami aplinkkeliu Palemonas-Rokai-Jiesia.
[bookmark: _GoBack]Šiuo metu yra įgyvendinamas „Rail Baltica“ geležinkelio linijos statybos projektas ruože Kaunas-Palemonas. Rengiant projektą buvo atliktas poveikio aplinkai vertinimas, apskaičiuotas perspektyvinis 2040 m. triukšmo lygis, įvertinta vibracija aplinkinėse gyvenamosiose teritorijoje. Projekte numatyta, kad ties „Levintų“ sodininkų bendrija 600 m ruože bus įrengti dempferiai (bėgių slopintuvai), kurie sumažins traukinių ratų riedėjimo sukeliamas bėgių vibracijas ir triukšmo sklidimą į aplinką apie 5 dBA. Prie triukšmo slopinimo taip pat prisideda gamtinė sąlyga, kad geležinkelis yra apie 15 m gylio iškasoje.
Pažymime, kad užbaigus „Rail Baltica“ statybos projektą, triukšmas bei vibracija ir toliau bus stebima ir valdoma tiek nuo naujos 1435 mm pločio geležinkelio vėžės, tiek nuo esamos 1520 mm pločio vėžės. Bendrovė, siekdama sumažinti triukšmo ir vibracijos lygį, nuolat prižiūri ir remontuoja esamą infrastruktūrą (mažinamas sandūrų skaičius, reguliuojami protarpiai, ištaisomos įdubos, tepami bėgiai, valomi ir tepami iešmai), kontroliuojamas traukinių greitis bei investuojama į riedmenų atnaujinimą, modernizuojamos traukinių stabdžių sistemos. Krovinių pervežimo įmonė „LG CARGO“ iki 2030 m. planuoja įgyvendinti vagonų atnaujinimo programą, o pirmuoju etapu iki 2020 m. bus siekiama įsigyti daugiau kaip 900 skirtingų tipų vagonų. Taip pat stebime triukšmo lygio pokyčius – Bendrovė atlieka savikontrolinius garso lygio matavimus urbanizuotose teritorijose.  
Atkreipiame dėmesį, kad Bendrovė Jūsų bendrijos aplinkoje valdo taršos lygį ir diegia priemones, geranoriškai laikydamasi socialinės atsakomybės principų ir rūpindamasi visuomenės sveikata. Bendrovė  neturi prievolės valdyti taršą sodininkų bendrijose bei prie naujų gyvenamųjų namų, kurie kuriasi geležinkelio gretimybėje. Triukšmo higienos norma HN 33:2011 yra taikoma gyvenamiesiems pastatams, kurie apibrėžti STR 1.01.03:2017 „Statinių klasifikavimas“. Sodininkų bendrijose esantys pastatai (sodo namai ir kita) yra priskiriami negyvenamiesiems pastatams, todėl jiems negalioja higienos norma HN 33:2011. Taip pat primename, kad statant naujus gyvenamosios paskirties namus, statinio savininkas privalo įsivertinti aplinkos taršos (triukšmo, vibracijos, oro ir kt.) lygį ir užsitikrinti apsaugą nuo kenksmingų aplinkos veiksnių, kaip reglamentuota LR Statybos įstatyme bei STR 2.01.07:2003 „Pastatų vidaus ir išorės aplinkos apsauga nuo triukšmo“. 
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